
1

自然対数の底 e を e = lim
h→0

(1 + h)
1
h により定義する．次の各問に答えよ．

(1) lim
h→0

loge(1 + h)

h
= 1 を示せ．

(2) 関数 f(x) = loge x の導関数を定義に従って求めよ．

(3) 関数 y = ex の導関数を逆関数の導関数の公式と (2)の結果を用いて求めよ．
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【答】

(1) 略

(2) f ′(x) = 1
x

(3) (ex)′ = ex

【解答】

(1) eの定義 e = lim
h→0

(1 + h)
1
h を利用する．

lim
h#»0

loge(1 + h)

h
= lim

h#»0
loge{(1 + h)

1
h } = loge e = 1

である． …… (証明終わり)

(2) 導関数の定義より

f ′(x) = lim
h→0

f(x+ h)− f(x)

h
= lim

h→0

loge(x+ h)− loge x

h

= lim
h→0

loge
x+ h
x

h
= lim

h→0

loge

(
1 + h

x

)
h

ここで， h
x

= t とおくと，h = tx, h → 0 のとき t → 0だから

f ′(x) = lim
t→0

loge(1 + t)

tx
= 1

x
lim
t→0

loge(1 + t)

t

= 1
x

· 1 (∵ (1))

= 1
x

よって

f ′(x) = 1
x

……（答）

である．
(3) y = ex より x = loge y (2)の結果を用いると

dx
dy

= 1
y

逆関数の導関数の公式
dy
dx

= 1
dx
dy

を用いると

dy
dx

= 1
1
y

= y = ex

よって

(ex)′ = ex ……（答）

である．


